

权威发布

我市召开不动产登记领域便民利企创新做法及成效新闻发布会

登记业务即时办结率达97%

YMG全媒体记者 杨春娜 杨健

一本小小的不动产证，牵动着千家万户的心。昨天上午，市新闻办公室召开不动产登记领域便民利企创新做法及成效新闻发布会。记者在会上获悉，我市不动产登记领域改革创新近年来不断提速扩容，持续减环节、减材料、减时间、减成本，推出全市通办、全省通办、跨省联办，实现掌上办、就近办、随时办和立等可取办、实时办。

今年以来，全市不动产登记业务量累计41万笔，1小时办结率达到96.97%。全市企业间转移登记办理3643笔，91%的业务在45分钟内办结。

过户不重复跑腿 材料只提交一次

市自然资源和规划局党组书记、局长刘增贵介绍，我市通过搭建“烟易登”智慧不动产登记平台，推进不动产登记“极简办”“云上办”“全链办”和“全时办”。

目前，我市不动产登记系统与税务核税系统并联审批，不动产登记工作人员前统一收件，税务后台核税，一人受理，一窗办理，即时办结。不动产登记窗口延伸到1120家售楼处、294家银行网点以及公证、法院、公积金中心等，群众在网点办理涉不动产登记业务时，无需再跑不动产登记大厅。

我市在全省率先推行不动产单元代码共享应用，以不动产单元代码，纵向串联供地、规划、施工、验收、税收等事项，通过政务服务网，群众在办理二手房转移登记、企业办理首次登记等业务时，共享获取各环节审批材料，无需重复提交。在全省率先推出“全市通办”“全市通查”等功能，通过借助省“一网通办”平台、爱山东APP、市不动产登记微信公众号、交房云办证等网络平台，企业和群众可以随时随地发起预约、申请、查询等业务，有效满足了群众异地办理、房产查询等办事需求。

此外，针对住房促消费相关举措，市自然资源和规划局对不动产登记查询功能进行了优化升级，在实现“全市通查”的基础上，又新增了申请人名下“未成年子女”的查询功能，市民需要以家庭为单位开具全市房屋证明时，不必再携带户口本等到窗口查询。

为方便二手房过户，烟台在全省率先推出同一银行的“转移+抵押变更”“转移+顺位抵押”和跨行的“双预告+预告转本”“转移+顺位抵押”4种模式，极大缓解了传统模式下筹措“过桥资金”的难题。打破了过去单一“带押过户”必须走公证或必须走预告的局限，减少了费用成本和手续资料，更好地满足了群众需求。

### 不动产登记领域便民利企创新做法

#### 过户不重复跑腿

目前，我市不动产登记系统与税务核税系统并联审批，不动产登记工作人员前统一收件，税务后台核税，一人受理，一窗办理，即时办结。群众在网点办理涉不动产登记业务时，无需再跑不动产登记大厅。

#### 最多45分钟办结

烟台在全省率先推出“4个1+45”服务模式，企业办理不动产登记转移业务时，可以在一个窗口、与一人互动、交一套材料、全程一个环节、最多45分钟”完成登记全流程，实现即时办结发证。

#### 杜绝办证难

因历史原因导致城镇居民住宅“办证难”问题，是群众关心的热点“办证难”问题。继2019-2021年化解了500多个“办证难”住宅小区后，今年以来，又有300多个符合化解范围的问题项目启动不动产登记。

#### 开展自然资源确权

三年来，我市已开展了8条河流和2个自然保护区的自然资源确权登记工作，其中五龙河作为烟台第一长河，今年在全省率先完成了确权登簿，全面理顺了五龙河流域所有权状况。同时，配合省厅在全国首批、全省首个完成昆嵛山国家级自然保护区自然资源确权登簿；并配合开展了烟台市范围内的28个自然保护区、6条河流、300余个矿区的省级自然资源确权。

市相关部门推出“交房即办证”，将取得竣工综合验收备案证明作为商品房交付的必要条件，切实从源头上防范新的矛盾和问题发生。

开展自然资源确权登记 五龙河等都有了“户口本”

据市自然资源和规划局副局长马超介绍，三年来，我市已开展了8条河流和2个自然保护区的自然资源确权登记工作，其中五龙河作为烟台第一长河，今年在全省率先完成了确权登簿，全面理顺了五龙河流域所有权状况。同时，配合省厅在全国首批、全省首个完成昆嵛山国家级自然保护区自然资源确权登簿；并配合开展了烟台市范围内的28个自然保护区、6条河流、300余个矿区的省级自然资源确权。

通过自然资源统一确权登记工作，我市将具有重要生态价值的各类自然资源作为登记客体在国土空间上精准落地，清晰界定了生态空间内各类自然资源资产产权主体，划清了全民所有和集体所有之间、全民所有和不同层级政府行使所有权之间、不同集体所有者之间、不同类型自然资源之间“四个边界”，为自然资源有效监管、严格保护和所有者权益行使提供了产权支撑。

烟台打造基层政务服务示范网点58家，便民服务中心采取措施满足企业群众“一次办”“就近办”——

政务服务自助终端全覆盖

YMG全媒体记者 衣玉林

昨日上午，烟台市政府新闻办举行烟台市“基层政务服务”工作情况新闻发布会，介绍烟台基层政务服务工作的有关情况，并回答记者提问。

推进“基层政务服务”工作，是烟台不断提升基层政务服务能力、加强基层治理体系和治理能力现代化建设的有力举措。近年来，烟台市行政审批服务局坚持以“人民为中心”的发展思想，贯彻新发展理念，着眼痛点堵点、聚焦效能提升、加速流程再造，稳步提升基层政务服务水平，助推全市基层政务服务能力再上新台阶。

建体系 搭框架

“一把尺子”明标贯标，把标准化作为衡量基层政务服务的规范标尺，制定发布《便民服务中心“红金十标”标准化规范》，明确全市基层便民服务中心建设标准，确保全市157个镇级便民服务中心、6477个村级便民服务站按照统一标准建设、统一标准运行。组织开展全市基层政务服务示范场所建设工作，为办事企业群众提供“一门式”“一站式”服务。截至目前，全市已打造基层政务服务示范网点共计58家。

“一张清单”定标明责，把清单化管理作为夯实基层政务服务职能的重要抓手，印发《关于公布烟台市镇村两级政务服务事项实施清单的通知》，动态调整梳理基层政务服务事项，重点将与群众利益密切相关且适合在基层办理的便民政务服务事项纳入清单，明确镇级政务服务事项120项、村级政务服务事项32项，全面实现“一镇（街）一村（居）一清单”。

“一体评价”提速增效，坚持把服务的评价权交给群众，建立全市一体化政务服务



工作人员在协助市民使用自助终端设备。 YMG全媒体记者 姜春康 摄

“好评差评”工作机制，开通“政务服务网评价、现场评价、二维码评价”、“一网通”APP评价、自助终端评价、12345热线评价、短信评价”等多种评价渠道，实现市、县、乡各级政务服务大厅（窗口）的全面覆盖。2023年以来，累计办件178万余件、评价数据176万余条，政务服务总体满意度达到99.99%以上。

夯基础 畅路径

建立代办制度，让触角“伸下去”。为实施基层群众少跑腿、好办事，全面建立了基层政务服务代办制度。截至目前，全市镇级便民服务中心开设代办窗口309个，配备代

办员687名，村级建立代办点6482个，配备代办员13113名，努力实现群众办事“小事不出村、大事不出镇”，打通服务群众“最后一公里”。

明确基层需求，让事项“沉下去”。对年办件量排名前50的个人事项进行梳理汇总，在全省率先编制了《政务服务下沉事项清单》，通过委托受理、授权办理、帮办代办等方式，将《清单》中的事项集中下沉到便民服务中心、派出所和社会合作网点等基层政务服务场所办理，更好满足企业群众就近办事需求。

配备自助设备，让服务“靠上去”。大力推进基层政务服务“自助办”，加大自助服务

终端的开发配备力度，推动集成式自助服务终端向村（社区）、园区、商场、楼宇和邮政、银行、电信网点等场所部署。目前我市便民服务中心已实现政务服务自助终端100%全覆盖，实现了“医保在职缴费证明”“个人社会保险查询”“社保卡服务”等事项的快速查询、自助打印、智能办理。

拓服务 优布局

巧借网点开展“业务合作”。与邮政、银行签署合作协议，全面深化政企合作，将“公司设立登记”“个体工商户设立登记”“参保缴费证明查询打印”等政务服务事项拓展到社会网点，不断丰富基层政务服务应用场景。截至目前，全市范围内共合作建设银行、邮政网点430个，医疗网点766个，商超网点81个，累计合作政务服务事项2000余项。

合理规划进行“网点布设”。指导芝罘区、莱山区、蓬莱区、龙口市等区市，在企业数量聚集、政务服务辐射面较大的城区地段，设立5家综合性社会合作网点，选派政务服务骨干进驻网点，现场办理政务服务业务。截至目前，累计办理1万余件。

精准保障推进“园区服务”。大力推动政务服务向产业园区延伸，围绕园区建设需求，量身打造政务服务园区工作站，实现园区事园区办、“小站点”发挥“大效能”。

下步，市行政审批服务局将继续按照“因地制宜、统筹规划、整体打造、注重实效”原则，推动各类政务服务资源下沉基层一线，持续完善提升基层政务服务软硬件，实现为民服务“马上办、网上办、就近办、一次办”，切实打通服务群众的“最后一公里”。

烟台名优果品创新培育联合体成立 科企融合，助推果业高质量发展

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)15日上午，由烟台市农科院发起，9家果业经营企业参与的烟台名优果品创新培育联合体成立。这意味着，烟台果业高质量发展，今后获得了科企融合形式的有力助推。

果业是烟台农业的传统优势产业，也是乡村振兴的支柱产业。优品“红富士”、“莱阳梨”、“秋月梨”、“派克汉姆”（丑梨）、“美早”大樱桃、大庄园“阳光玫瑰”等特色名优果品为烟台果树产业发展和品牌价值提升作出了重大贡献，促进了企业增收和果农致富。

为丰富全市果树品种类型，烟台市农科院通过国内外引进、自主杂交育种等方式，已选育出系列苹果、樱桃、梨、葡萄等果树特色新品种，在果实颜色、口感等方面具有突出特点，具备了进行特色单品或区域产业化开发的条件。其中，自主选育的“烟金蜜”苹果品种以668万元的价格成功实现转让，实现烟台苹果种业创新的新突破。

“种业创新是产业发展的基础，也是培育新名优果品增长点的关键。但一个新品种品牌的成功运作，需要育种者、种植企业、果品经销商等多方进行长期的协同运作。”烟台市农科院副院长尚忠说。

为进一步加快特色果树新品种开发，培育烟台果业发展的新增长点，由烟台市农科院发起，联合9家技术力量雄厚、创新和示范带动能力强的本地企业，共同成立“烟台名优果品创新培育联合体”，发挥各自优势，联合开展特色果树新品种筛选、名优果品培育、品质改良技术研发、种苗和果品市场开发等工作，构建以“市场为导向、科技为支撑、产业为主导、企业为主体”的现代果业创新体系，培育更多具有市场影响力的烟台果业产品。

“在品种更新换代的浪潮中成立联合体是非常必要，也非常及时。”烟台现代果业发展有限公司副总经理武成伟说，烟台选育的“烟富3”曾引领了“富士”苹果的更新换代和全国苹果产业发展。

他认为，苹果产业下一个发展阶段将是品种占主导地位、且能产生溢价空间的时代。烟台已选育出“烟金蜜”“馨元翠”等苹果新品种，如果烟台能在新品种的引领下，带动全国苹果产业更新换代，将更好地巩固烟台苹果的地位。

“联合体的成立，真正为我们企业插上了科技的翅膀。”烟台青农禾农业科技有限公司总经理孟磊说，选育一个新品种需要几年甚至几十年的持续投入，单靠企业的一个品种基本做不到。因此，联合体的成立，让企业家们信心满满。

“联合体的成立，等于把产业链重新聚集起来，共同发力，重塑产业体系，推动烟台果业供给侧结构性改革。”龙口市南村果园业有限公司董事长邵刚说。

烟台市农科院推行创业导师制，破解科技成果转化“最后一公里”难题

9名企业家 当上果业“导师”

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)15日，烟台市农科院聘请龙口市南村果园业有限公司、烟台青农禾农业科技有限公司等9家果业企业负责人为果树创业导师，提高果业科研人员创业思维和创新能力，破解科技成果转化“最后一公里”难题。

果树学科是烟台市农科院的传统优势学科。近年来，烟台市农科院先后选育出“烟金蜜”“烟香玉”“胭脂红”等系列苹果新品种，“福”系列和“烟樱”系列大樱桃新品种，“烟葡”系列鲜食葡萄品种、“烟酿”系列加工葡萄品种及“烟酥1号”“玉晶”梨等新品种。

烟台市农科院对外合作处处长宋来庆说，这些果树新品种在果实颜色、成熟期、口感等方面都有一定特色，但市场开发力度较弱，还没有形成市场影响力。“究其原因，是科研人员与果业企业的结合度较差，在新品种展示推介、消费定位、市场评价等方面做得还不够。”他认为，需要加快果业科技成果转化，提升果树科研人员的创业思维和创业意识。

为此，烟台市农科院推出创业导师制，定期邀请企业负责人给科研人员传授企业经营、管理、营销等方面的好经验好做法，参与果树新品种的选育与开发，共同提高科研人员服务企业能力，助力果业科技成果转化，为烟台果业高质量发展提供更多更好的果树新品种。

受聘的企业家们认为，科研单位有新技术、新品种，下游企业更灵活、懂市场。两者的结合，能做到优势互补，实现“双赢”。“企业能提供最新的市场动向，反馈到研发端后，科研人员就能根据市场需求精准研发，从而减少科研的盲目性。”山东烟富农业科技有限公司总经理王平说。

在交流中，龙口市南村果园业有限公司董事长邵刚还提出了“根据苹果在每个生长阶段的基础数据配肥”“防鸟害技术”“防霜冻设备研发”等具体技术需求。

对此，宋来庆表示，将进一步推动科企深度融合，聚焦基础前沿和关键共性技术精准发力，共同破解烟台果业难点、痛点、堵点。

“如果只顾埋头搞科研，即便出了新品种，也可能遇到进不了市场、落不了地的尴尬局面。”烟台市农科院苹果·果业研究所研究员刘万好表示，“以后会主动到企业学习，虚心当好‘学生’，选育符合市场需求的新品种。”